4. lekce modelujeme voditko ve SketchUp 8

Doufam, ze se vam podafilo lozisko vymodelovat a nyni vice rozvineme to, co jsme
se doposud naucili na dalSi soucasti pro drahovy model autiCka a tim je voditko. Jako
vzor jsem si vzal voditko z produkce Modela, které se vyrabélo pro modelafe v letech

minulych. Nejprve fotografie:

Kromeé originalni pfedlohy (Cerné a bilé voditko) muzete jiz vidét jednak slepené
voditko dohromady, ale také dva dily, ze kterych je voditko sloZzeno. Ne Ze by neslo
vytisknout jako jeden kus, ale musely by se pouzit podpéry pfi slicovani a to je
zbyte€né. Zaciname jako obvykle spusténim naseho SketchUp 8, nebudu jiz fikat
jak, to vSichni umime a zaCiname vynasenim konstruk¢nich ¢ar pomoci nastroje,
kterému fikame svinovaci metr.




Prvni dvé konstrukéni €ary jsou od os vzdaleny po 10 mm, dalSi ¢ara je od zelené
osy 28,5 mm a Cara, kterou zrovna vynasime je od Cervené osy vzdalena 25 mm.

Konstruk&nich &ar je celkem 9, tfi jsou svislé, tedy rovhobézné s osou Y (zelenou) a
6 je jich vodorovnych rovnobéznych s osou X (€ervenou). Na spodnim obrazku
muzete vidét rozmeéry, které je nutno pouzit, aby voditko mélo po vymodelovani a
vytisknuti spravnou velikost.
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Samoziejmé vytvofim i instruktazni video, ve kterém uvidite postup, ale mam pocit,
Ze by to pro vas uz nemusel byt problém. Pocitam, Ze si i sami zkouSite vymodelovat
néjaké predméty podle zadanych parametr( i sami.



Jen zopakuiji, kliknutim uchytim svinovaci metr za néjakou ¢aru nebo osu, zatahnu a
zadam na numerické Casti klavesnice Ciselnou hodnotu, kterou potvrdim klavesou
ENTER. Pouzijeme nastroj tuzku pro vytvofeni obrysu naseho zakladu.




Po propojeni patfiénych praseciki (na poslednim obrazku muzete vidét, kterych)
nam uzavieny obrazec zmodra a mizeme pouzit nastroj pro vytlacovani a nad
obrazec si s nim najedete. Obrazec bude teCkovany, klikneme na né&j, mirné
povytahneme a zadame hodnotu 3 mm a potvrdime ENTER.

Nyni budeme potfebovat vytvofit konstrukéni ¢ary na hornim povrchu naseho
vymodelovaného zakladu. Klikneme si svinovacim metrem na krajni hranu,
zatahneme smérem dovnitf a najedeme si metrem na hranu podle obrazku,
kontrolujeme, jestli privodi¢ konstrukéni €ary je stale zeleny a na hranég, které jsme
se svinovacim metrem zachytili, pak klikneme a konstrukéni ¢aru vytvofime.



Stejnym postupem jsme vytvorili vSechny 4 konstrukéni Cary, které jsme potiebovali
pro vymodelovani vystupkl na platu voditka. Vystupky slouZzi k fixaci polohy kartacku
na voditku.

Ted néco nového, musime vytvofit na horni ploSe tvar vystupkui. Nastrojem tuzka
jsme si klikli do mista oznaeného krouzkem, tdhneme ¢aru po konstrukéni Care
smérem vlevo, zadame Ciselnou hodnotu 3 mm + ENTER. Pak budeme pokracovat
k mistu oznaceném kfizkem, ale pozor na to, ze musi byt Cara zelena (rovnobézna
s osou Y) a kliknutim se uchytime na krajni hrané plata. Tim jsme vytvofili tvar
budouciho vystupku.



Doufam, ze obrazky vam fikaji jak jsem postupoval i v pfipadé druhého krajniho
vystupku a vystupku ve stfedu predni strany plata. MUzete zfetelné vidét barvu pfi
tazeni nastrojem tuzka.




Podafilo se nam narysovat obrysy vystupkll a zaéneme je vytahovat pomoci nastroje
pro vytazeni. Budeme vytahovat do vysky 0,5 mm. Klikneme, povytahneme, zadame
0,5 a potvrdime ENTER. Posledni obrazek nam ukaze vysledek.
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Na poradu dne je vytvoreni otvorl pro Sroubky, kterymi pfipevnime kartacky, a
zaroven slouzi k propojeni kartackt pomoci kabliki s motorem. Na spodnich
obrazcich muzeme vidét postup. Nejprve vyneseme konstrukéni ¢aru od predni
strany voditka do vzdalenosti 2,5 mm.

Je opét €as na néco nového. Vybereme si nastroj pro vytvoreni kruhu a najedeme si
na pfedni hranu voditka a pfejizdime po ni. Najednou se nam objevi modry bod pod
nastrojem, ktery oznacuje stfed useCky mezi vystupky. Neklikdme a opatrné
prejizdime nastrojem na konstrukéni €aru, vidime mezi stfedem usecCky a konstrukeni



Carou Cervenou preruSovanou Caru spojnice (rovnobé&znou s osou X) a po najeti na
konstruk¢ni €aru se objevi Cerveny CtvereCek a v tento okamzik na konstrukéni ¢aru
klikneme. Vytvofime stfed budouciho kruhu.

Po kliknuti budeme vytahovat kruznici o poloméru 0,8 mm. Stejné tak budeme
postupovat i pfi vytvofeni kruhu pro diru na upevnéni druhého kartacku.



Nastrojem pro vytlaovani najedeme nad jeden kruh (bude teCkovany) klikneme nad
nim a zatahneme smérem dolu, abychom délali diru. Na numerické ¢asti klavesnice
zadame hodnotu 3 (tak je tlusté plato) a tim vytvofime do plata prichozi diru pro
Sroubek M2. To stejné délame i v pfipadé druhého kruhu.
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KdyZ si pooto€ime vymodelovanym objektem (stisknuté prostfedni tlaitko mysi),
muzZeme vidét obé diry prachozi.

Budeme pokraCovat v modelovani a proto je zapotfebi si nas model natocit do takove
pozice, aby se nam dobfe modelovalo.




Svinovacim metrem vytahneme konstrukéni ¢aru od zadni hrany voditka do
vzdalenosti 4,5 mm. V této vzdalenosti bude umistén trn, kterym je voditko
pfipevnéno k podvozku.

DalSi konstrukéni Cara bude prochazet osou symetrie voditka, tedy 7,5 mm od bo¢ni
hrany. Prusecik je stfedem osy trnu.

Length |7, 5mm



Nastrojem pro kruh klikneme do pruseciku zatdhneme ven, zadame polomér 3,
ENTER a nastrojem pro vytlaCeni najedeme nad kruh, klikneme a vztahneme do
vzdalenosti 0,5 mm.

Muzeme se naucit zase néco nového. Kdyz nastrojem pro tvorbu kruhu najedeme na
obvod kruznice a objevi se zeleny bod s napisem ENDPOINT, pak prejetim nastroje
ke stfedu kruznice se nam intuitivné objevi stfed této kruznice. A do néj klikneme.




Po kliknuti tAhneme, zadame polomer 1,8 mm, nad vytvofeny kruh najedeme
nastrojem pro vytlaCovani a po kliknuti vatahneme nahoru, zadame vzdalenost 9
mm, ENTER. Vytvafime konstrukéni ¢aru ve zdalenosti 1,4 mm od zadniho okraje.
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Length 1.4mm

Diky této ¢are muzeme vytvofit vyfez do plata, nastrojem tuzka vytvofime
v prisecicich obdélnik 1,4 x 2 mm, ktery zatlacime dolt na 3 mm.

Tim vytvofime jeden z vyfezl pro vlepeni ,ploutve” voditka. Viz foto po natoceni.



Nezapomeneme si natoCit nas model tak, aby se nam dobfe editoval nas dalSi
postup. (Stisknuté kole€ko mysi natac¢ime scénu, klavesa SHIFT a stisknuté
kole¢ko mysi — posunujeme scénu) Od spodni hrany prostfedniho vystupku
vytvofime konstrukéni €aru ve vzdalenosti 5 mm od spodni hrany.
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Priseciky hran a konstrukénich €¢ar ozna¢enych Cervenymi kfiZzky propojime
nastrojem tuzka a vytvorime tak obdélnik 5 x 2 mm, ktery vytlacime dolU.



Najedeme si na vytvofeni obdélnik nastrojem pro vytlaovani, mirné zatlacime dold,
zadame na numerické Casti klavesnice 3 a potvrdime klavesou ENTER. Tim se
material plata vytlacil skrz a po nato¢eni modelu se mizeme presvédcit, Ze jsme
vytvofili dalsi vyfez pro nasi ,ploutev”.

(

Je nacase si trochu zpfehlednit nasi scénu. Po delSi dobé je vhodné pouzit nastroje
pro mazani (guma). Zacneme klikat na konstrukéni ¢ary, které chceme vymazat nebo
rychlejsi zpusob — drzime stisknuté levé tlacitko mysi a pfejizdime po konstruk&nich
&arach pro vymazani. Cary nam zmodraji a po uvolné&ni levého tladitka mysi nam
zmizi. POZOR, vzdy mazejte mimo vymodelovany objekt, protoze se mlzete smazat
i nékteré Casti jiz hotové prace.
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Nahofe muzete vidét prozatimni vysledek nasi prace a nyni je zapotfebi vytvorit
konstrukéni ¢ary pro vymodelovani ,ploutve” voditka. Ponechal jsem si na scéné dvé
konstruk¢ni €ary, obé jsou vzdaleny od os X a Y po 10 mm. Nova Cara je vzdalena

I

od osy Y 30 mm.

-----




Myslim si, Ze neni potfeba krok za krokem vynaset konstrukéni ¢ary. Jste uz mirné
pokrocili a tak zvladnete vynést Cary podle nakresu.
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Stejné tak vam urcité staci Cervené zakfizkovat pruseciky konstrukénich Car, které je
zapotiebi propojit mezi sebou nastrojem tuzka.
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brazec zeSedne, je to tvar nasi ,ploutve“ a tu budeme
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A pfed nami lezi vysledek nas$i prace (myslim tim vymodelovany) a je zase dobré po
sobé uklidit pfed tim, nez budeme exportovat model do STL.

A jedeme z kopce. Jesté se sluSi pfipomenout, Ze je vhodné nas model ulozit i jako
soubor SketchUpu, tedy jako SKP. Muze se stat, Ze budeme muset model upravit a
opravdu blbé se upravuje model ve formatu STL. Radg&ji na to nezapominejte.
Tradi¢né vybereme z nabidky FILE (soubor) EXPORT STL...



Export

Print Setup...
Print Preview...
Print...

Export 5TL..

Generate Relgrt.., (Pro Only)

Recent File

Exit

Ctrl+P

Nezapomernite mit nastaven FILE FORMAT na BINARY, tla¢itkem EXPORT odeSlete.

-
@ STL Export Options — O *
[ export only current selection
Export unit | Model Units v|
File format:
’ Export ‘ Cancel |
Lo

Nastavite si v nasledujicim oknu cestu ke své sloZzce a model si pojmenujete
vhodnym nazvem. Nepouzivejte hacky a €arky nebo jiné symboly.



en i S s v
Rychly pristup == _

[ Clipboard(2 Podvozek pomocne_cary

- Nazev souboru: |vnd'rtka_madela| j 5
Uloit jako typ: | -l Zrisi

Pro nahled jsem otevrel vytvofeny soubor v Sliceru od Prusi. Nebyla nahlasena
Zadna chyba.

Po naslicovani s vySkou vrstvy 0,15 mm to vypada jako na poslednim obrazku.
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